

强军思想引领新征程

新华社记者 黄书波
解放军报记者 李建文

开栏的话 为深入学习宣传贯彻习近平强军思想,即日起开设“强军思想引领新征程”专栏,连续刊发13篇稿件,以习主席接见过的官兵回忆的形式,还原重要历史时刻,从基层视角宣传阐释习近平强军思想的发展历程、重大意义和指导作用,展示在习近平强军思想引领下国防和军队建设的生动实践和伟大成就。今日播发第一篇稿件《那一刻,我们光荣接受检阅》,敬请关注。

当抗战老兵方阵通过天安门广场时,习主席率先起身,向老兵们挥手致敬! 回忆起2015年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵的情景,现已93岁的新四军老战士史保东记忆犹新。

那天,我就在离习主席不远的天安门观礼台上。面向阅兵方阵,我举手敬礼,一直坚持到阅兵结束。时至今日,老人仍然很激动。

我这军礼,是向牺牲的老战友报告:祖国强盛了,军队强大了。史保东

说,我更是向习主席表达敬意,是他带领我们迈上了强国强军的新征程!

中国将裁减军队员额30万

起初,我并不知道去北京要见习主席! 史保东说,能够参加“9·3”大阅兵,是我这一辈子最骄傲的事情。

阅兵前一天,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式在人民大会堂隆重举行,史保东作为抗战老战士老同志代表应邀出席,习主席亲手把一枚沉甸甸、金灿灿的奖章挂在他胸前。

习主席在纪念大会上重要讲话勾起了史保东对抗战岁月的回忆,曾几次落泪。

(下转2版)

2019年2月15日 星期五
农历己亥年正月十一 第16270期 今日8版



共青团中央主管主办
中国青年报社出版
中青在线:www.cyol.com

中央团校淬火记

中国青年报 中青在线记者 章正

推开中央团校一间宿舍的门,来自新疆阿克苏地区的团温宿县委书记成希杰正在阅读《共产党宣言》。搬出凳子,他聊起培训期间的感受:我对陆玉林老师提到的读书方法印象深刻,要择其精要思考后读成薄书本,再经扩展后变成厚书本,逐步形成自己的知识脉络。

淬火,方能锻造出钢。2017年11月,习近平总书记主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议,审议通过了《中央团校改革方案》。如今,已过去一年多时间,中央团校改革进展如何?究竟经历了怎样的淬火过程?近日,本报记者深入中央团校进行了采访。

教师转型:教团干部的干部更专业

2018年9月3日,中央团校2018年秋季学期开学典礼在团中央机关举行,这是中央团校改革后的第一次开学典礼,也意味着学校站在新的历史起点上。

改革成为这所学校的主旋律。中央团校剥离了本科教育和部分研究生教育。转型,学校的主要精力从办普通高等学校转到集中精力抓团干部教育培训上。在一段时间试运行基础上,学校开始常态化、正规化教育培训团干部之路。

如何在过渡期内做好工作?针对有的教职员工的困惑,2018年,中央团校组织集体学习25次,12次覆盖全校教职员工。

改革就是从人的工作开始。学校在

党建工作上下功夫,让党组织参与做教师的思想工作。从当年4月开始,党组织设置从过去的科层制转为扁平化组织,重新调整设置了6个党总支、8个直属党支部,还因地制宜地设置党小组,实现党的组织和工作有效覆盖。

谈起学校改革的历程,教师王冬梅坦言,刚开始对学校改革不太理解,我原先给本科生上课,对本科教学比较熟悉,离开本科教育很不舍,刚开始思想上也有点想不通。

直至2017年9月人员划转后参加全体教职工培训班,通过学习,她重新认识了中央团校的政治定位和战略机遇,身在共青团教学研究的最高学府,自己有义务带动广大团干部把学抓好。

当问及学校转型是否会原来的专业老师变得不专业,王冬梅回答:

我以前的研究领域是社会学,钻得比较深,可是缺少宏观把握,如今为了给团干部讲课,重新学习了国家的大政方针,对社会领域的认识更加开阔了,讲课更加得心应手。

正因为转型快、站位高、讲得透,王冬梅的课深受学员欢迎。

让教团干部的干部更专业,已成为中央团校教师的共识。目前,已有近30位骨干教师站稳团干部教育培训讲台,另外有40多名教师也在积极准备各类相关课程。

教师的教学水平如何?根据中央团校提供的数据,1个月以上班次授课评估结果显示,校内教师的评估成绩与外请专家基本相当。

中央团校党委书记倪邦文介绍,改革之后让广大教师更加深刻地领会以习

近平同志为核心的党中央推进中央团校改革的战略部署,充分认识学校的根本定位是党在青年工作领域特色鲜明的政治学校,更加坚定团校教师要姓马、姓共,绝大多数教师将学校改革作为自身职业发展的机遇,转型意识进一步强化,在新团校改革和建设迅速找到自身位置。

课程塑型:用学术来讲政治

人在事上练,刀在石上磨。教师刘长军的变化是中央团校改革的一个缩影。

在中央团校改革之前,刘长军调到学校工作,给本科生上思政课。随着学校改革,刘长军也转型给团干部上课。他多了一个习惯,上课时,胸前总是戴着一枚党徽。

(下转3版)

新春走基层

中国青年报 中青在线记者 胡春艳

2月初的柬埔寨,闷热总是抢在日出之前到来。从青藏高原蜿蜒南下的澜沧江、湄公河奔流至此逐渐缓慢下来,骄阳下的河水平缓宁静。一河连六国,澜湄合作因河而起。

没赶上家乡新年的第一场雪,春节年味正浓时,天津中德应用技术大学青年教师张龙已作别家人和几位老师一道,从中国渤海之滨的天津奔赴湄公河畔的柬埔寨金边。在柬埔寨澜湄职业教育培训中心,他的学生每天都盼着他归来。

这个培训中心是中柬两国在职业教育领域最大的合作项目,由天津中德应用技术大学负责设计并建设落成。培训中心地点设在柬埔寨国立理工学院内,又称柬埔寨鲁班工坊,是天津作为国家现代职业教育改革创新示范区在职业教育国际合作领域打出的一张亮丽名片。

与众不同之处在于,这里既是国际化的,也是中国特色的。负责援建的天津中德应用技术大学,本就是中德两国政府在职业教育领域最大的合作项目,向国内引入了德国享誉世界的“双元制”职业教育理念和模式。在该校党委书记张兴会看来,如今在服务“一带一路”建设中,作为中国职业教育领域第一所本科层次的应用技术大学,肩负着向世界讲述新时代“中国制造”的使命。

中国老师为我打开一扇看世界的窗

站在数吨重的数控机床前,张龙手把手地讲解、操作,一堂课下来,身上的短袖T恤衫能拧出水来。学生们还是不愿意离开,拉着张龙问个不停。

他所在的机械加工技术实训中心,是三大实训中心之一,包括机加工(车工、铣工)培训区、数控加工(数控车床、加工中心)培训区和数控编程区,跟中国师生正在使用的设备一样,这些装备都是一流的。

所有的设备,全部由张龙和首批前来支教的老师一点点搬运、安装、调试而成。最重的单台设备达8.7吨,因为当地缺少合适的装运设备,很多时候中国老师与当地老师一起,冒着40摄氏度左右的高温,依靠人力一点点挪动,想尽办法完成装配。

因为中国老师的到来,柬埔寨国立理工学院第一次通上了4G校园网络,这是通信技术专业教师韩健带着柬埔寨学员一同建起来的。站在全国最先进的通信设备前,柬埔寨学员思那激动不已,虽然他学的是通信专业,但之前只能在书本上学习知识,韩老师来了,带来了最好的设备,像是给我打开一扇窗,让我看到更大的世界。

(下转3版)

2月14日,求职者在招聘会现场与用人单位洽谈。当日,安徽省合肥市人社局、包河区人社局联合组织的春风行动第十五届滨湖新区大型招聘会,在合肥市滨湖欣园小区广场举行,120余家用人单位共提供8000多个就业岗位,让有求职意向的社区居民在家门口找到合适的工作。

新华社记者 刘军喜/摄



青岛启动

“金种子”人才储备工程启动,将国内“双一流”建设大学和国外大学遴选一批优秀在校学生,与企业建立人合同约定来青就业,用人单位给予一定学费、生活及实习补助。据了解,该举措系国内首创。

这项新政被称为“金种子”人才储备工程。根据《青岛市“金种子”人才储备工程实施细则(试行)》,此举旨在围绕青岛重点发展领域,以人才储备方式集聚一批助推青岛市新旧动能转换的高素质人才。

依据规定,“金种子”人才应符合以下条件:国内“双一流”建设大学全日制本科三、四年级在读学生(不含独立学院学生及定向、委培生),或从国内“双一流”建设大学、毕业后在国(境)外大学攻读的研究生(含留学生);遵纪守法,品行优秀,创新意识较强,学术道德良好;取得生活及实习补助。

用人单位将负责“金种子”人才的选拔、信用合同的签订和人才补贴资金的兑现。企业根据发展需要,与“双一流”建设大学和国外大学对接发布需求,通过筛选、面试、公示等流程,拟定本单位“金种子”人才名单,并与“金种子”人才签订信用合同。信用合同文本由企业和“金种子”人才协商后确定,应包括资金补助的时间、方式、服务期限、违约责任等。企业对引进的“金种子”人才将给予学费补助、生活补助和实习补助。其中,学费补助比例由企业自行确定。对入选“金种子”人才储备工程的硕士生和博士研究生,企业每年给予一定额度的生活补助。其中,“双一流”建设大学在校研究生,按企业认定的学生所获奖学金额度给予生活补助,补助比例不低于50%,最高不超过5万元;国外留学研究生,给予每人每年5万元生活补助。

(下转2版)

金种子人才储备工程

给予学费、生活及实习补助

山东探索制定政商交往正负面清单

为干部服务企业、与企业家正常交往划出安全区

本报济南2月14日电(中国青年报 中青在线记者邢婷)亲清政商关系在实践中该如何构建?在为企业家主动服务的同时,如何激励干部放开手脚大胆工作?对此,山东2019年将探索制定政商交往正面清单和负面清单,为干部服务企业、与企业家正常交往划出安全区。

培育良好政治生态,关键是构建亲清新型政商关系。今天召开的山东省十三届人大二次会议上,山东省省

长龚正在政府工作报告中提出,要制定政商交往正面清单和负面清单。

将亲清政商关系细化为正负面清单,将是今年山东省政府的重要施政内容。龚正介绍,将按照“换位思考、主动服务、有求必应、无需不扰、结果评价”的导向要求,精准把握企业群众的需求,落实好领导干部联系帮包企业制度,放下身段、尽心竭力提供一对一、个性化、精准化的保姆式店小二服务,认真对待、及时回应微观主

体的个性化需求。

事实上,济南、青岛等地此前已出台文件,对政商交往“亲、清”的尺度开展探索。

2018年12月,青岛出台《关于构建新型政商关系的意见》,强调政商交往要严守法律法规,党纪政纪,既防止“亲而不清”,“官商勾结、权钱交易”;又防止“清而不亲”,“为官不为、懒政怠政”。

这份文件特别提出,在依法依规依法,守住底线、不踩红线、不碰高压线

的前提下,公职人员要大胆开展工作,积极与企业和企业家人接触交往,主动热情搞好服务。其中,详细列举了7类公职人员经批准可参加或组织的活动,比如为了解行业发展状况、听取意见建议,参加商(协)会或企业举办的座谈会、茶话会、年会等活动;参加商(协)会组织的旨在推动企业发展壮大的外出考察调研活动;上门服务企业或开展调研,确需企业提供用餐的,可按照员工就餐标准在企业食堂安排工作餐等。

2019年1月,济南出台《关于构建亲清新型政商关系的实施办法(试行)》,同样明确要坚持政商平等交往,在不触碰纪律红线和法律底线的基础上,旗帜鲜明地鼓励机关单位及其工作人员与企业及其负责人正常接触和交往。

依据这份文件,济南将加强对机关单位特别是领导干部“八小时以外”活动的监督,早发现、早提醒、早纠正政商交往中出现的苗头性、倾向性问题。对涉及官商勾结、为官不为等问题线索的实名举报优先办理、优先核查,并及时向举报人反馈办理情况,同时严肃查处政商关系中各种违纪违法问题。

最大限度减少政府对市场活动的直接干预,把评判权放到企业和群众手中,让企业来评判、让群众来打分,形成市场主体茁壮成长的阳光雨露。龚正在政府工作报告中提到。

一年到头不回家,回家就办酒

过年人情酒让返乡青年压力重重

中国青年报 中青在线记者 谢洋

么妹,明天曾大爷外孙女满10岁,你快跑出去耍了。

家住四川省隆昌市唐家村村的唐娟今年春节回家半个月,已经吃了十多场酒席。和不断堆积的脂肪相比,更让她烦心的是日益瘪瘪的口袋。

28岁的唐娟在内江市一家电子厂工作,每个月拿到手的工资为2600元。两年前她家刚刚脱贫,但今年一个

春节就花掉了她四五千元的积蓄。

正常的红白喜事整个酒也就算了,现在孩子满月请,老人过生日也请,有的人甚至不是2月的生日都改在春节期间请酒,真让人受不了!唐娟埋怨道。

春节,本是一家人团圆欢聚的日子,可对于许多外出务工的返乡青年来说,迎接他们的却是各种“吃不起”的人情酒。

三年不办酒,你家会更穷

30岁的冯威是贵州省遵义市茅台镇人,在他看来,每年春节回家给晚辈发红包已是一笔不小的开销,如果被人叫去参加各种酒席交份子钱就更加痛苦。

冯威所在的村子因为年轻人大都外

出工作,每年老乡们便趁着春节大伙返乡之际,集中操办各类酒席。

我们这儿流传着这样一句话:一年到头不回家,回家就办酒,你说羞不羞?冯威说,为了收回之前送出去的份子钱,村里一些人厚着脸皮也不管那么多了。

除了婚丧嫁娶,这几年当地摆酒的名目也越来越多,搬新家要摆酒,改个门要摆酒,买个车也要摆酒。对于这种巧立名目的酒席,当地人还取了个专门的名字——耍酒(意为想办就办)。

谈到为何各种人情酒席越来越多,冯威引用了当地的一句名言:三年不办酒,你家会更穷。意思是如果不想办法摆酒的话,之前人情往来送出去的

礼金,根本就没办法回本,只能越来越穷。

酒席成风真是让人受不了,可毕竟都是邻里乡亲,人家请酒你不去,会觉得你看不起他,冯威也想过拒绝,可又碍不过面子。更有甚者,你不去他还会发短信、打电话来问你,怎么不来呢,人不要来把礼金补上。他说。

冯威坦言,人情往来的份子钱让他这样的普通百姓感到压力很大,对于村里的一些贫困户来说,份子钱更是家庭每年最大的支出。

广西社会科学院数量经济研究所所长姚华在调研中发现,在一些地区,过年红包和份子钱成了很多外出务工人员回家最大的一笔开销。但这种现象并

非在各地都很严重,现在国内有很多地方人情往来只需要象征性的表示,这跟当地的传统文化有关,也跟从众的心理有关。

酒席多了,年味淡了

25岁的韦萍觉得,今年春节是她长这么大过得没有年味儿的一个春节。

韦萍的家在广西壮族自治区罗城仫佬族自治县的一个小山村,今年春节从初一到现在,她已经喝了4场酒席。

明天还有3场酒,我爸爸去一家,我妈妈去一家,我去一家。韦萍说,尽管她不远万里地赶回来过年,但和家人真正聚在一起的时间并不多。

(下转3版)



2月14日,在福州火车站,黄诗韵(中)、黄嘉韵在发车前隔着车窗向父母打出“爱心”手势。

2月14日,黄诗韵、黄嘉韵告别父母,随奶奶踏上返乡之旅。22天前,这对姐妹从四川省隆昌市黄家镇木匠冲村的老家出发,历经两天一夜,到达福建省福州市,与在这里打工的父母团聚。

新华社记者 宋为伟/摄